

JÁSZAPÁTI ÉS VIDÉKE

Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	
Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 „
Negyed évre	2 „

Felelős szerkesztő:
ifj. IMRIK JÓZSEF

Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér soronként 40 fillér.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Betétek után adómtesenen tisztán 5%-ot fizetünk.

Gazdasági és Iparbank r. t.
Jászapáti (Régi céh-ház.)

Termeljünk többet!

Irta egy gazd. akadémiai igazgató.

Jelszavak usznak a levegőben. Termeljünk többet! — hangzik el minden oldalról. De hogyan termeljünk többet? A jelszavak még nem vezetnek hozzá. A tudás kutjából kell meríteni. Szóljunk hát a tudás szemüvegén a többtermelés kérdéséhez.

A tavaszi kalászosok gyenge termésének oka az, hogy hazánkban, május vége felé többnyire szárazság áll be, ameddig a tavaszi kalászosaink még nem fejlődtek annyira, hogy a szárazság rájuk káros hatással ne volna, hogy fejlődésüket meg ne akasztaná; másik oka pedig az, hogy a tavaszi kalászosokat, különösen pedig a zabot, rendszerint olyan földbe vetik, amely már istállótrágyát igen régen kapott, amely tehát táplálóanyagokban szegény. Ezeket a hibákat kellene tehát javítani, hogy a tavaszinál is nagyobb termésátlagokat érjünk el s ezeken a hibákön lehet és pedig könnyen segíteni.

A javítás elsősorban is abban áll, hogy minden tavaszi kalászos alá okvetlenül ősszel kell felszántani a talajt, mert kétségtelenül be van bizonyítva, hogy az a talaj, amely télen át felszántott állapotban áll, sokkal több vizet fogad be mint az, amely télen szántatlanul marad. Ha pedig a talajban sok a víz, akkor a növény a szárazságot

jobban bírja el. Tehát tavaszi kalászosok alá ősszel kell a talajt szántani és boronálni, hogy felülete mennél inkább elapróztassék. Tavasszal azután szántani nem szabad, mert a tavaszi szántás nagyon elősegíti a talajban lévő víz elpárolgását s így a talaj kiszáradását. Ha van a gazdának tárcsásboronája, akkor azzal járassa meg tavasszal a talajt s azután vessen. Ha nincs tárcsásboronája, akkor használjon rugós boronát, extirpátort, vagy ezeknek hiányában inkább közönséges hosszú fogu boronát s járassa ezekkel keresztül-kasul talaját, semhogy ekével menjen neki. Ilyen eljárás által talaja kataszteri holdanként egy hosszú szárazság után is több ezer hektoliterrel tartalmaz több vizet, mint az a talaj, amely ősszel nem, hanem csak tavasszal lett megszántva.

A másik oka a tavaszi gyenge termésátlagoknak az, hogy a talajban a növényzet nem talál elegendő táplálóanyagot, mert az istállótrágyától nagyon távol esik az a tábla, amelybe tavaszi lett vetve s újból megtrágyázni istállótrágyával nem lehet, mert nincs annyi, hogy a kapásokon és takarmánynövényeken kívül a tavaszi kalászosok alá is jusson istállótrágya. Hanem igenis meg lehet trágyázni műtrágyával, szuperfoszfáttal, amely rendszerint olyan nagy terméstartalmat ad, hogy ára kétszeresen, háromszorosan térül meg.

A szuperfoszfátot is azonban ősszel, szántás előtt kell kiszórni a talajra, mert terméscsökkenés hatása ebben az esetben sokkalta bizonyosabb, mintha csak tavasszal szórtnék az ki. Ha ugyanis ősszel szórjuk ki a tavasziak

alá a szuperfoszfátot, akkor a bő téli nedvesség feloldja a műtrágyát s ilyen feloldott állapotban, akkor, amikor a magot belevetjük, azonnal táplálhatja a gyökeret verő csírá. Ha ellenben tavaszra hagyjuk a szuperfoszfát kiszórását, akkor esetleg szárazság áll be, aminek következtében a foszforsav nem oldódik fel akkor, amikor arra a növénynek éppen szüksége volna s így a szuperfoszfát hatását nem annál a tavaszi kalászosnál fejt ki, amely alá éppen adtuk s amelynél terméstartalmat akarunk elérni, hanem majd csak az utána következő növénynél. Ha az őszi kiszórást elmulasztottuk volna, nagyon kora tavasszal, február végén, vagy március első napjaiban kell rászórni a szántásra s mihelyt lehet, beboronálni.

A jó gazdának tehát ősszel kell már a tavaszi kalászosok elvetésére is gondolni s a tavasziaknak szánt talajt már ősszel kell műtrágyával ellátni, azután megszántani s esetleg ismételtén is megboronálni. Némelyeknek azon fellelése, hogy az ősszel kiszórt szuperfoszfátnak egyrésze télen át veszendőbe megy, egyáltalán nem állja meg a helyét, mert a vízben feloldódott foszforsav azonnal hozzá kötődik a talaj részecskéihez s ott megmarad, amíg a növények gyökerei hasznukra nem fordítják.

Alapkövetétel.

Hétszáz ezer koronába kerülő kir. kath. főgimnáziumunk építkezése, — amelyet Bene és Nagy fővárosi építész-mérnökök vezetnek, — serényen halad.

Jogtudósok, papok, tanítók a SIROLIN „Roche“-ról:

Melbetegeknél.



G. R. jogtanácsos, B.-ben.

Használtam a Sirolin „Roche“-t, hatásával igazán meg vagyok elégedve.

B. P. igazgató, B.-ben. (Keletporoszorsz.)

Évek óta használom a Sirolin „Roche“-t minden kezdődő hurut ellen. — A légzőszervek bajai ellen a legjobbnak találtam.

A Sirolin Roche kellemes ízű, étvágygerjesztő és orvosilag ajánlott szer. Erősíti a tüdő- és légzőszervek ellenállását fokozza. A gyógytárban határozottan Sirolin Rochét kérjünk.

A. M. plébános, W.-ben.

A Sirolin „Roche“ szabadított meg engem. Gyermekemnek is adom a szert, ha hurutásuk.

F. H. tanító, Fr.-ben.

A Sirolin „Roche“-val meg vagyok elégedve annyira, hogy mindenkinek ajánlom, akinek légzőszervi baja van. —

XII. évfolyam.

A nagyszabású épület egyik szárnya: az igazgatói lakás már csaknem a tetőig készen van; az alapozási munkák, a pincehelyiségek szintén készek, sőt sok helyen a magas földszint falai is állanak. A vállalkozók úgy számítanak, hogy szeptember elsejéig teljesen felhúzzák a falat s akkor megkezdik a tetőzet építését.

Ugy halljuk, hogy ez idő tájban, akkor körülbelül, mikor a hatalmas épület fala felrakódik, — a község nagyobb szabású ünnepe keretében óhajta megülni az alapkövetelt. Szeptember hó első felében lenne ez az ünnep, amikor már a tanári kar minden tagja Jászapáti tartózkodik s az intézet két osztályának növendékei is megkezdtek a rendes iskolába járást.

Az ünnepség programja, mint nekünk illetékes helyen előadták, a következő lenne: 1. ünnepélyes szentmise az épülő kir. kath. főgimnázium udvarán, sátor alatt; végezné az egyházmegye főpásztora engedélyével és megbízásából a kerületi főesperes; 2. az intézet alapkövének ünnepélyes letétele; ünnepi beszéd és a szokásos formások; 3. diszközgyűlés a városháza tanácstermében; 4. diszebed.

Az ünnepségre a közoktatásügyi kormányon és a kultuszminisztérium illetékes ügyosztályának személyzetén kívül mindazokat a kiváló férfiakat meghívják, akiknek az intézet létesítése és építése körül ez ideig érdemei vannak; meghívják továbbá a vármegyét, a szomszédos városokat, a hivatalokat, egyleteket és kulturális intézeteket s végül a fővárosi és megyei sajtót.

Az ünnepséggel egyideűleg a ka-

szinóban háziipari kiállítást rendeznek, ahol a jászszentandrási gyönyörű himzések s a jászapáti híres szücsipar remekeit fogják bemutatni. Ez alkalommal, mint értesülünk, Vágó Pál festőművész is megnyitja műtermét a vidéki vendégek előtt s bemutatja két hatalmas alkotását: Budavár bevételét és egy napoleoni korszakból való csataképet.

Az adóhivatal tisztviselői.

Folyó évi augusztus hó 1-én — mint már többször jelentettük — a jászapáti kir. adóhivatal megkezdte működését. A körzetébe tartozó községek: Jászapáti, Jászkisér, Jászládány, Jászsós-entgyörgy és Jászszentandrás a közadókat ettől a naptól kezdve már nem a jászberényi adóhivatalba, hanem az új jászapáti kir. adóhivatalba fogják szállítani. Általában minden befizetés és kifizetés és minden más egyéb, az adóhivatalok hatáskörébe utalt ténykedés augusztus 1-től kezdve a fent megnevezett öt községre nézve Jászapáti történik. Egyedül csak az augusztus hónapra járó tisztifizetéseket teljesíti még a jászberényi kir. adóhivatal, — a szeptember haviakat azonban már a jászapáti fogja kifizetni. — Most folyik a hivatal belső berendezése; a szükséges könyveket, iratokat és okmányokat is rövidesen átszállítják Jászberényből, amelynek adóhivatala tudvalevően az új hivatal körzetébe osztott községek pénzügyi dolgait ez ideig végezte.

Kádas László a szolnoki pénzügyigazgatóság titkára f. hó 30-án városunkba érkezik, hogy hivatalosan átvegye a Jászberényből érkező hivatalos iratokat s egyúttal át is adja azokat az új adóhivatal személyzetének.

Mint biztos forrásból jelentik lapunknak, az új hivatal tisztikara a következő lesz:

pénztáros: Virág János adófőtiszt Szolnokról; ellenőr: Veres Dénes adóhivatali el-

van sok tekintetben eltérés. — Egész ruházatukat, amely mondhatnám tömegben festői képet mutat, maguk állítják ki.

A nép maga szegény, mert termőföldje alig van e vidéknek, de az állattenyésztése — szarvasmarha, juh, kecske, s az apró hegyi lovak, valamint gyümölcsstermelése — említést érdemel. — Szelid, jóindulatu nép — csak kár, hogy a kulturának nemhogy belső teremt, de még a kapufáját sem érintheti. Elmaradott, ujságot egyáltalán nem ismerő s a fejlődéstől teljesen elzárt szegény nép. Pedig jobb sorsra méltó. Fa házakban lakik s mondhatnám tehenével, kecskéjével, lovával nem egy földel alatt, de egy lakásban, — ha ugyan ez a tákolmány lakásnak volna nevezhető. (De van ám azért utas és vendég részére köből épült, kellemes és a hygieniának teljesen megfelelő pompás kis házacskák is.)

A természet azonban két kézzel szórja nekik a szépet, — igaz, ebből keveset arathatnak. — A község egy völgyben fekszik, hatalmas, sziklás hegyekkel körítve. A legközelebbi helység Resicabánya bányatelep, körülbelül 14 km.-nyire. — Gyönyörű s a természet-gondozta hegyi utakon könnyen megözéltető.

lenőr Dárdáról; I. adótiszt: Veiszpeck Géza adótiszt Jászberényből; II. adótiszt: Fényes Zsigmond adótiszt Ólubólól.

Válasz

az „Egy nyilatkozat“ c. közleményre.

Alulírottak, mint a Jászapáti tartott cipésztanfolyam megelégedett résztvevői, tiszteletteljesen kérjük a tekintetes szerkesztő urat, hogy az elégedetlen szaktársak véleményével szemben, becses lapjának hasábjain, méltóztassék helyet engedni közös válasznyilatkozatunknak.

A tanfolyam megkezdésekor jelentkező 27 résztvevő közül számra nézve tekintélyesen nagy többség, beleszámítva az elégedetlenek címzett szaktársakat is, azon óhajjal léptek föl, hogy úgy az éjjeli lámpázást kikerülve, a nagyfény melletti munkának, különösen rajzoláshoz és szabáshoz, indokoltabb módja biztosíttassék; másrészen hosszallották az éjjeli órákat, másrészen indokolták az étkezési rendszer nem szabályosságát; a tanfolyam előadási órái ne 6—10, hanem 4—8 óráig terjedő időközben tartassék meg. Az »Egy nyilatkozat«-ban foglalt, nagyon is idejét multa utólagos felszólamlás komolytalanságát mi sem bizonyítja fényesebben, mint az a körülmény, hogy az egész tanfolyam menete alatt, sem a záróvizsgán, amikor az igazán a helyén való lett volna, senki részéről óvás vagy panasz, sem a Debreceni Kereskedelmi Iparkamaránál, sem a szakellenőrnél írásban vagy beszámítható komoly érvekkel támogatott előszóval való kifogásoló felszólamlás nem történt.

A tanfolyam óráin való pontatlan megjelenésben ki ki saját magát marasztalhatja el, oly mértékben, amint akadályozva volt, vagy nem érdeklődött. A szaktanító négy hetes tanfolyami idő alatt, a vasárnapot leszámítva, minden egyes napon megtartott előadásokról csak egyetlen egy napon hiányzott, amikor az ez alkalomra megérkezett szakellenőr helyettesítette az órák megtartásában.

A tanfolyamot engedélyező leiratnak

De lássuk a vidékét, mely eredetileg cé-lunk volt. Mihez hasonlítsam hamarosan? Ez egy kis Sveicz, vagy talán a magas és alacsony Tátra kisebb méreteken, kisebb kiadásban. Ideális hely, festői táj, mesés levegővel. Ide, ide üdülni, gyógyulni, pihenni földiek! Ha valaki szeret sétálni, menjen végig az ugynevezett lovagló uton (10 km), melyet a máv. építettett e célra. Óriási kősziklák között zugva, tajtékozva hömpölyög a Karos. Sustorgása messze elhallatszik. E sziklás uton két ember mehet egymás mellett s a hozzá nem szokott alföldi bizony borzong, ha lenéz a dühös folyócskára, mely alatta 10—12 ölnyi mélységben sustorog, dübörög, imitt-amott szigeteket alkotva s a turistákat hivatgatva: ide jöjj pihenni! Aki ezt egyszer látta, soha el nem felejtheti. — A levegőt kanalkint kellene szedni, mert bár a tüdő tágul, mohón szedi az ózondus levegőt, e gyógyszer, de oly gyorsan el is fárad.

Az emlírt az első két nap csak aludni, pihenni óhaj, de azután, mintha ether-injekciót kapott volna, élénk lesz és fölöttébb éhes. Szinte meglepő, milyen változáson megy át. Kíván hegyet járni, már nem fáradt és nem fárad, mert az a kép, mi előtte megjelenik,

TÁRCA.

Krassóvár.

Előre bocsátom, egyáltalán nem lehet céloom, mert hivatott sem vagyok rá, hogy e helyen néprajzi tanulmányokat végezzek, vagy egy vidéknek festői leírásába bocsátkozzam, mert talán ez is hosszú gyakorlat után sikerülne; csak az én kedves alföldemmel szeretném némiképen megismertetni, megkedveltetni szép hazánk e gyönyörű vidékét, hogy azok az én földieim, kik már kora tavasszal a különböző méregdrága fürdőket keresik fel üdülés szempontjából, esetleg majd erre felé is tekintsenek.

Krassóvár—eredetileg Krassova — Krassó Szörény vármegyében, a resicai járásban fekszik, körülbelül 3200 krassován — bolgár lakossal. Egy eredeti faj, melynek eredetét hálás foglalkozás volna tanulmányozni. Nyelve a szerb-bolgár nyelvnek vegyüléke. Vallásuk róm. katolikus. Viseletük sajátságos és semmiféle vidék népviseletéhez sem hasonlítható, hacsak egy kevésbé a délvidéki bolgárokéval nem volna összeegyeztethető, bár abban is

is kérjük úgy a vasut igazgatóságát, mint az üzletvezetőséget, hogy a legjobb akarattal intézze ezt a kérdést s ha csak elháríthatatlan akadály a nincsen, — teljesítse a jászszentandrásiak kívánságát.

Nőegylet Jászsószentgyörgyön.

Szépen fejlődő testvérközségünkben, Jászsószentgyörgyön nőegylet alakult. Az egyletnek, amelynek célja a társadalmi és kulturális fejlődés előmozdítása s a jólékonyság gyakorlása, — ez ideig négy alapító, huszonhét rendes és harminckilenc pártoló tagja van. A tisztikar a következőképpen alakult meg: elnök Steitmann Lajosné, társelnök dr. Hajdu Béláné, jegyző Mizsey Margit, pénztáros Fucsek Lászlóné, I. ellenőr Muhoray Elekné, II. ellenőr Dróth Mihályné, titkár dr. Hajdu Béla, igazgató Streitman Lajos. Az egylet védnöki tisztét Varga Sándor esperes plebános vállalta el. — Ugy halljuk, hogy az elnökség aug. hó 6-án nagyszabású társas-vacsorát rendez a község gyönyörű kiránduló helyén, a „Vadas“-ban s arra a környékbéli városok intelligenciáját is meghívja.

A hűség jutalma. A földmivelésügyi miniszter minden évben díszoklevéllel és 100 kor. aranyjutalommal szokta kitüntetni a hosszabb időn át hűséggel szolgáló szorgalmas, munkás gazdasági cselédeket. A megyei gazdasági egylet felterjesztésére az idén tizenkét gazdasági cseléd fogja elnyerni a kitüntetést, névsoruk a következő: Monori Nagy Aron Jászkiséről, Kisbakonyi Péter Jásztelekről, Barna József Jászkóhalmáról, Tajti P. István Jászapátiról, továbbá Silye Áron Karcagról, Lóvei József Törökszentmiklósról, Takács Imre Mezőtúrról, Fekete Sándor Cibakházáról, Czinege Ferenc Ecsegről, Józsa Zsigmond Kunhegyesről, Papp Imre Tiszaroffról és Molnár János Fegyvernekről.

A jászkiséri vadásztársaság f. hó 21-én d. u. 7 órakor Hegedűs Kálmán dr. orsz. képviselő elnöklété alatt tartott ülésén megalakult. Diszelnökké a társaság Küry Mórt, elnöké Rónay Bélát, igazgatóvá Becker Mihályt, jegyzővé Fuchs Zenót, pénztárnokká Szele Alajost, ellenőrré Zong Ferencet választotta meg; kiküldötte a társaság az alapszabályok szerkesztésére a következő tagokat: Csonth Endre, Hegedűs Kálmán, Király Lajos és Jakab Andor. A tanácskozás, melyen a szabad területeket és a „numerus clausus“ megállapították, este fél 9 órakor ért véget.

A megyei jegyző-egyesület közgyűlése. Vármegyénk községjegyzői egyesülete f. évi augusztus 19-én délután 3 órakor tartja hatvanötödik rendes közgyűlését Törökszentmiklóson. A közgyűlés legnagyobb érdeklődéssel várt tárgya az elnökválasztás lesz. — A közgyűlés után a város közzintézményeit tekintik meg az egyesület tagjai; este fél 8 órakor közös vacsora, utána pedig tánc lesz a városi vigadóban. A vacsorán részt venni óhajtoknak aug. 15-ig Bakos Gyula törökszentmiklósi főjegyzőnél jelentkezniük kell.

Uj városok, uj nagyközségek. A közgazgatás reformjával kapcsolatban az a hír jár, hogy a belügyminisztériumban több várost törvényhatósági joggal akarnak felruházni, néhány rendezett tanácsú várost pedig községgé visszafejleszteni, még több nagyobb községet rendezett tanácsú várossá emelni. Törvényhatósági joggal felruházott városok lennének: Brassó, Eger, Nagyszében, Szolnok és Szombathely; rendezett tanácsú városok: Békéscsaba, Apatin, Csongrád, Abony, Kalocsa, Mohács, Nagyszalonta, Orosháza, Szarvas és Törökszentmiklós; nagyközséggé fejlesztetnének vissza, miután a városi önkormányzat költségeit nem képesek viselni: Abudbánya, Bazin, Bereck, Felsőbánya Gyula, Karcag és Kolos.

Érdeklődünk, vajjon Szolnok városánál tudnak-e valamit erről a tervről, amely a várost külön törvényhatósággá emelné s azt az értesítést kaptuk, hogy régen meg van a törekvés ebben az irányban, de egyelőre — anyagi okok miatt, — lehetetlen annak megvalósítása. A többi várost és községet érintő változás mindenesetre megtörténik.

Halálozás. Nagy Károly kir. járásbíró f. hó 20-án élete 42-ik évében Mezőtúron meghalt. A korán elhunyt igen jeles tehetségű bíróban dr. Bagony Károly helybeli kir. járásbírósi jegyző sógorát gyászolja.

Khindl Gyula jászapáti községi főjegyző egy éves fiacskája, Antal, f. évi július 19-én hosszas betegeskedés után elhunyt. Másnap, vasárnap délután temették el a helybeli rk. temetőben.

Figyelmeztetés. A kereskedelemügyi miniszter felhívta a hatóságokat, hogy tekintettel az őszi erősebb áruforgalomra, figyelmeztessék a lakosságot, hogy iparkodjanak szállításaikat, melyek a nyár folyamán lebonyolíthatók, különösen a tűzifa és szén szállításokat úgy intézni, hogy azok tolyó évi szeptember hó 1-ső napjáig kerüljenek feladásra, mivel a későbbi időszakban a szállításhoz szükséges kocsik rendelkezésre bocsátása körül felmerülhet a késedelmek s az azokkal kapcsolatos hátrányok alig lesznek elkerülhetők.

Uj lapok a megyében. Szolnokon „Függetlenlap“ címmel új politikai lap indult meg, amely hetenként kétszer fog megjelenni. Szerkesztője Hild Viktor, a jeles tollú és nagy tehetségű újságíró, aki évekkal ezelőtt a Jászapátin, majd Jászberényben megjelenő „Jászság“-ot szerkesztette.

Törökszentmiklóson a „Törökszentmiklósi Újság“ című társadalmi hetilap első száma jelent meg a múlt hét folyamán. A tartalmas lap szerkesztői: dr. Czitter Miksa, dr. Scheiner Ernő és dr. Udvardy Viktor.

SPORT.

JAC—JYTE. A jászapáti atletikai club múlt vasárnap délután Jászárokszálláson mérkőzött az ottani munkás testedző egylet football csapatával. Eredmény 4:1 a jászapátiak javára, akik elég jó formában voltak. A mérkőzést kevés közönség nézte.

JTC—SZKAE. A másik helybeli sportegylet, a torna klub, Jászapátin tartott barátságos mérkőzést a szolnoki kereskedelmi alkalmazottak egyletének egyik jól összeáll-

tott labdarugó csapatával. Az eredmény 8:1 a szolnokiak javára. Közönség itt is kevés volt.

JAC—GYMTE. Ma, vasárnap délután a jászapáti atletikai club football-csapatá Gyöngyösre megy s 4 órakor mérkőzést tart az ottani munkás egylet labdarugó csapatával. A mérkőzés után síkfutó verseny lesz, melyen a jászapáti atletikai club két taggal vesz részt.

JAC—HTSC. A jövő vasárnap, augusztus 3-án délután a helybeli vásártéri pályán a jászapáti atletikai club a hatvani „Törökves“ club football csapatával kel versenyre.

Eladó ház. Jászapátin, a Hevesi utcán lévő, özv. Bottka Ottóné tulajdonát képező öreg Imrik-féle ház szabadkézből eladó. Venni szándékozók tudakozódhatnak dr. Beöthy Jánosnál.

3220 szám

tk. 1913.

Utóajánlati árverési hirdetmény kivonat.

Alulírt tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a tiszavidéki hitelintézet és tkptárnak Sándor Gábor és társai elleni 2700 kor. és jár. iránti végrehajtási ügyében (a jászapáti kir. járásbírósi területén) Jászládány község területén fekvő: a

1. A jászládányi 495. sz. betéti A I. 1 2 sor. 8291|2 8292 hrsz. ingatlan A 3 5 12 13 t. a. részletre 2002 kor.

2. A jászládányi 496. sz. betét A I. 1 2 sor. 8290 és 8291|1 hrsz. ingatlan B 3 5 13 és 14 t. szerinti részletre 204 kor.

3. A jászládányi 57. sz. betét A I. 1 2 sor. 1251 1252 hrsz. ingatlan B. 6 t. a. jutalékra 94 kor.

4. A jászládányi 57. sz. betét A II. 1 2 sor. 3047. 3048. hrsz. ingatlan B. 6 t. a. jutalékára 61 kor.

5. A jászládányi 57. sz. betét A + 2 sor. 4493. hrsz. ingatlan B. 6 t. alatti jutalékára 110 kor.

6. a jászládányi 57. sz. betét A + 3 sor. 5110 hrsz. ingatlan B. 6 t. alatti jutalékára 165 kor.

7. a jászládányi 3495. sz. betét A + 1 sor. 4215. hrsz. ingatlan B. 6 t. alatti jutalékára 385 kor.,

8. a jászládányi 3113. sz. betét A + 1 sor. 4112 hrsz. ingatlan B. 6 alatti szerint Bagi Jusztint illetett, most Dravucz Ágoston és neje Lázár Brigitta nevén álló jutalékra 24 kor. kikiáltási árban; és pedig a jászládányi 57 sz. betétben A I. 1 2 II. 1 2 + 2 3 sor. és a 3495 sz. betét A + 1 sorsz. ingatlanokra C 1 1 sorsz. alatt Bagi Károlyné Serfőző Mária javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog épségben tartásával az utóajánlati árverést elrendelte és hogy az említett ingatlan 1913. évi augusztus 29-én délelőtt 10 órakor Jászládány községházánál nyilvános árverésen el fog adatni.

Bánatpénzül a becsár 10%-a a kiküldött-nél letendő és ha az ingatlan becsáron felül kelne el, vevő köteles bánatpénzét a tényleges vételár 10%-ára nyomban kiegészíteni, különben ígérete semmis és a nyomban folytatandó árverésben részt nem vehet.

Jászapáti, 1913. évi július hó 19-én.

Bódogh s. k.
kir. jbró.

ama pontja, mely kötelezi a szaktanitót arra, hogy hallgatóit műhelyekben is köteles meglatogatni s az egyes esetekben kikért felvilágosításokat szakavatottan megadni, e nemben mi is mulasztást látunk az egész vonalon, leszögezzük azonban azt, hogy lényeges észrevételezést is a záróvizsgán kellett volna az illetékes faktor előtt megtenni.

Hogy a szaktanitó mennyiben adott felvilágosítást apróbb kérdézősködésekre tanfolyami órák alatt, mi sem igazolja jobban, minthogy soha nem szünt meg hangsúlyozni, hogy bárkinek bármely pillanatban magyarázattal, rajzában való kíségetésével s általában minden irányu felvilágosításával a legnagyobb készséggel áll rendelkezésére; ha valaki az elégedetlen szaktársak közül akár szegyenkezésből, akár más kicsinyes okok folytán érdeklődő kérdézősködéssel nem állott elő, tisztán saját magát okolhatja.

Ami a záróvizsga lefolyását és az azon való jutalmazásokat illeti, arra nézve egyéni és közös véleményünk az, hogy a valóságban és igazságnak legmegfelelőbbben jutalmazottak a szaktudásuk által felette kiemelendő tanfolyamhallgatói elégedett társaink. A vizsgát megelőzően egy órán keresztül alaposan megvizsgálta a kiküldött szakkellőrt a kiállított munkákat és rajzokat s csak ezen beható szemle és a feleletek adása után történtek a jutalmazások.

Hogy a jutalmazott egyének között olyanok is voltak, akik már máshol tartott ilyen nemű szaktanfolyamokat többször hallgattak, az egy bizonyos, azonban méltóztassék a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara leiratának azt a pontját feltüntetni, vagy a helyi ipartestületnek oly mérvű intézkedését, mely ezen, már más tanfolyamon résztvevő hallgatókat egyenesen és határozottan kizárja a jutalmazandók sorából!

Az emberi következetlenségnek legvakítóbb példájára vagyunk még bátrak felhívni a közvélemény figyelmét.

A záróvizsga után tartott banketten az elégedetlennek címzett szaktársak közül volt éppen egy toasztoló szónok és szintén az elégedetlen szaktársak közül való az is, aki

az a szépséges panoráma csudálattal tölti el s bizony elmondhatjuk: boruljunk le a természet nagysága, a természet szépsége előtt . . .

Uton, utfélen üdítő forrás, egyfelől a kopár sziklás hegy, másfelől a zöld, üde susogó erdő. Fenn és lennt egyaránt örökös jókedv, édes, andalító madár dal.

Szabad lég és vízfürdő. Csak kétszer fürödni meg a Karos hivatató, csendesebb vízében: acélozott izmok, kellemes közérzés. Ugy érezzük, mintha egy új világban, újra születünk volna, úgy élünk itt mintha gondunk sem volna, csak vágy, csak örökös óhaj, ki a szabad és kedves természetbe. Itt lehet feledni, itt lehet örülni, itt lehet gyógyulni lelkileg, testileg. S mily boldogság! ez mind a miénk, ez mind a miénk, ez mind az ami édes magyar hazánk földje, erdeje, patakja, barlangja, levegője, madár dala és gyógyszere.

Akik fáradtak vagytok, jöjjetek pihenni, akik szomorúak, jöjjetek vigaszt keresni, akik betegek, jöjjetek ide gyógyulni. Nem, nincs igaza teljesen a nagy költőnek: „Mit nekem ti zordon Kárpátoknak . . .”. Igaz! szép az én al-

a záróvizsga előtt hetekkel fáradozott azon, hogy a szaktanitó érdemduz működése emléktárgy adással legyen jutalmazva és megörökítve! Hol itt a következetesség? Hol itt a logikus emberi gondolkodás?

Részünkről ezen válasz leközlésével minden további hírlapi polemizálás befejezést nyert, mert a tanfolyam elégedett hallgatóinak nem az a céljuk, hogy hírlapokban irkáljanak; azt elvégzik a nálunk sokkal hívatottabb egyének, hanem a mi dolgunk az, hogy tisztességes szaktudással gyarapítsuk munkánkkal saját és családtagjaink tisztességes megélhetését és boldogulását.

Ha a jövőben Jászapáti hasonló jellegű tanfolyam tartatik záróvizsgával egybekötve, az az észrevételünk, hogy az elégedetlenkedő szaktársak a záróvizsgán nyilvános közszemlére kiállított rajzaikat és munkáikat, saját maguk legyenek szivesek előállítani, megcsinálni, nem pedig mint a múltban, a tanfolyam elégedett hallgatóival elkészíttetni.

Az igazság legfényesebb bizonyítékául záradékként az a kérésünk, legyenek szivesek az elégedetlen szaktársak felfolyamodással élni a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamarához, hogy egy bizottságot küldjön ki, akik egyesülve a helybeli Ipartestület részéről elfogulatlanul kijelölt szakértő egyénekkel s ezek előtt a legközelebbi vasárnapok délutánján álljanak ki versenyre az elégedetlen szaktársak, rajzaikkal, az elkészítendő munkájukkal s az első alaponaltól a szabászati téren mindenféle nevezendő szaktudásukkal, feleleteikkel az általuk protekciósnek nevezett, nem érdemszerinti, hanem személyi és egyéni szempontok által vezérelt elégedett jutalmazottakkal és ha az a delegált versenybíró az elégedetlen szaktársak javára dönt, kik szaktudásuk révén kitünőbbeknek és érdemesebbnek bizonyulnak, akkor meghajítjuk zászlónkat előttük, kikötjük azonban, hogy a kijelölt bizottság utazási költségeit és napidíjukat azok tartoznak viselni, akik a verseny-erőpróbából vesztesként kerülnek ki.

Jászapáti, 1913. július 26-án.

Az elégedett szaktársak nevében: Bor-

földem, de mégis egyszerűbb ruhában; míg ez az ő bájos szépségében nagyszerű.

Menjünk ki a csepkőbarlangba is. Micsoda gyönyörű ut ez, akár kocsin, akár gyalog! Sajnos, itt azonban háborusdit játszik már az idealizmus és realizmus, mert a sült csirke, kacsa avagy liba, melyet olcsón szerezhettünk be s a kevés, de jó bor — el ne maradjon! Két óras gyaloglás után ugyanis még a természet szépségével, művészetével szemben is — fellázad a gyomor. — Csak egy negyed órát bírunk ki egy huzamban, azután pihenő, szemlélődés, gyönyör és ismét . . . éhség.

Heteken keresztül lehetünk itt s mint mondják, még semmit nem láttunk, mert csak felületesen élveztünk. Egészen belc kell élnünk magunkat, hogy úgy mondjam, megkomolyodjunk, míg igazán tudunk gyönyörködni, igazán tudunk szemlélődni, élvezni és élni e helyen.

Elgondoltam, ha e község röviden közvetlen vasutat kap, mily művelt, mily elégedett, mily boldog lesz pár évtized alatt s a távoli jó alföldiek mennyi gyönyörűséggel tartózkodnak itt. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Schäffer Vilmos.

bás Béla, Borbás János, Vince József, Tóth Miklós, Andrási Ferenc, Szalkári István, Busai Antal, Tajti Bálint, ifj. Szelényi János, Horváth Lajos, Tóth Mihály, Horváth Gábor, Tolvaj Ferenc, Nagy Menyhért, Márton József.

HIREK.

Egyházmegyei hírek. Julius havában rendezésén sok kinevezésről és áthelyezésről hozt hírt az „Egyházmegyei Közlöny”. Így történt most is. Iskolaigazgatói, esperesi, tanári, hitoktatói kinevezéseket, plebánosi és kápláni kinevezéseket, áthelyezéseket és az ujmisések kiküldetését tudatja az érseki udvar hivatalos újságja. Az egyházmegye papságának negyvenhárom tagját érinti a jelenlegi diszpozíció, melyből azonban minket csak a következők érdekelnek: *Kucsera* Ferenc dr., egykori jászapáti káplán Törökszentmiklóson plebános lett; *Meyer* Béla diósgyőri plebános Diósgyőr-vasgyárba, az új plebániára rendeltetett, helyébe pedig *Anvander* Andor jászberényi hitoktató ment Diósgyőrbe; jászberényi hitoktató lett *Kocsis* István, jászárokszállási káplán *Mikes* Lajos, jásztelki segédlelkész pedig *László* Zoltán ujmisése.

Rendkívüli megyei közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága f. évi augusztus hó 4-ik napján rendkívüli közgyűlést tart, melyre Szolnok város kölcsönügyének sürgős törvényhatósági jóváhagyása céljából van szükség.

A rendkívüli közgyűlést különösen jelentőssé teszi az, hogy tárgysorozatán szerepelnek a Tisza kormány kinevezéséről, továbbá az új földmívelésügyi és kereskedelemügyi miniszterek kinevezéséről szóló miniszteri leiratok s végül a belügyminiszternek az árvízkarosultak segélyezése tárgyában a vármegye közönségéhez intézett leirata. Több mint bizonyos, hogy a közgyűlés rendkívül népes lesz, mert a kormány kinevezését tudató miniszterelnöki leirat tárgyalása kapcsán fel fogják vetni a bizalom kérdését is, ami még eddig minden egyes alkalommal nagy számban vonultatta föl a pártokat.

Vasuti megállót kér Jászszentandrás.

Egy ízben már mozgalom indult meg az iránt, hogy vasutunk a szentandrás-úti őrháznál álljon meg a környékbeli, de különösen a közeli jászszentandrás tanyai lakosság kedvéért. A mozgalmat Jászszentandrás község indította s bár Jászapáti község előjárósága is csatlakozott hozzá, még sem vezetett eredményre. Mint halljuk, most újból napirendre hozza Jászszentandrás község a vasuti megállót ügyét s valószínű, hogy most meglesz a régen kívánt eredmény is, mert az irányadó faktorok közül többen jóindulattal nézik a mozgalom újból való megindítását. Jászapáti előjárósága és közönsége bizonyára most is támogatni fogja a jászszentandrásiak törekvését, annál is inkább, mert a vasuti megálló — ha megadják — nekünk semmit sem árt, sőt még talán használ a közelében lakó utazó közönség kényelmének. A magunk részéről

Könyvnyomdai munkákat

izléses és csinos kivitelben, szolid árak mellett gyorsan és pontosan készítek. Tömege-
sebb munkáknál árajánlattal és mintákkal
bármikor készséggel szolgálok.

IMRIK JÓZSEF KÖNYVNYOMDÁJA
JÁSZAPÁTI (Hevesi-ut.)

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hörghurutnál, **asthmanál, influenza után.**
Sirolin "Roche" kezdődő **tüdőbetegséget**
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a **gyógytárakban**
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

Gazdasági gépek, olajok, szijak, zsákok,
ponyvák stb. kaphatók
a **GAZDASÁGI ÉS IPARBANK R. T. áruraktárában Jászapátin.**

Egyedüli és kizárólagos képviselő: Hofherr-Schrantz & Clayton-Shuttleworth, Mc. Cormick & Deering,
International Harvester Company és a Műtrágyát Értékesítő Szö-
vetkezetenek Jászapáti, Jászkisér, Pusztakürt, Jászsószentgyörgy, Alattyán, Jásztelek, Jákóhalma, Jászszentandrás,
Jászdózsa, Jászárokszállás és Tizzasüly községek területére.

Raktár: a községi bolthelyiségek új épületében Jászapáti, Hevesi-ut. Nyitva: csütörtökön és vasárnap délelőtt.

Aki valamit vesz, elad vagy keres, legcélsze-
rűbben teszi, ha lapunkban hirdeti.

Apró hirdetés tizenöt szög csak harminc fillérbe kerül. Szombat délig feladott hirdetések vasárnapi
lapunkban cketlenül megjelennek.

Férfi és női cipők, ingek, gallérok, nyakkendők, nap-, esernyők, kálak, cipők.

Nedobjael

ruháját ha pecsétet kap, mert

Kovald-nál

kitisztítják, sőt kívánatra más színre átfestenek úgy férfi, női, mint gyermek ruhákat is.

Fáradságba sem

kerül, mert nem kell magunknak Kovaldhoz küldeni, hanem itt helyben átadjuk

KNÖPFLER GÉZA

divatárú kereskedőnek, kinek üzletében egyébként is mindenféle divatcikkekből nagy választékot és olcsó beszerzési forrást találunk. Így minden mellékes kiadás nélkül, a rendes árban tisztíttathatjuk, avagy festethetjük át bármiféle ruhaneműnket is.

Ugyszintén kézelők és gallérok tisztítása is eszközöltetik.

Ruhadiszkek a legolcsóbbtól a legfinomabbig. Harizsli-nyak és fűrdőcikk. Előnyömda

MEGBIZHATÓ LEGJOBB arc-tisztító és szépítő

készítmények, melyek nem tévesztendők össze az újabb forgalomba hozott különféle nagyhangú reklámmal támogatott szépítőszerekkel

Kriegner-féle AKÁCIA-KRÉM

rendkívül finom, kedves illatú arckenőcs, mely az arcot üdíti, frissíti, szépíti és fiatalítja. Pár nap alatt eltávolít szeptől, májfoltot. Kisimítja a ráncokat, redőket. Ára 2 korona. Ehhez ajánlatos a

Kriegner-féle AKÁCIA-PUDER

fehér, rózsás és krém színben. Páratlan a nap és szél befolyása ellen. Egy doboz ára 1 korona. Évtizedek óta közkedvelt még a férfiaknál is.

Kriegner-féle AKÁCIA-szappan

kellemes hatású és igen tartós. Ára 1 korona. **Postán küldi: KRIEGNER gyógytár Budapest, Kálvin-tér.**

Mi az életörömmel ellensége? című érdekes könyvcskét kívánatra ingyen és bérmentve küldi az érdeklődőknek.

Fényképészet!

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Jászapáti a **bazár-épület udvarában minden szerdán és csütörtökön** fényképfelvételeket eszközölök. Kívánatra házhoz is elmegyek. Sürgős esetekben **meghívásra bármikor**, minden külön költség felszámítása nélkül kijövök. Fényképfelvételre előjegyzéseket elfogadnak: a cukrászdában és Groszmann Gyula urnál. Fényképfelvételeket borus időben is a legjobb sikerrel eszközölök. Azoknak, akik esetleg jászárokszállási műtermembe jönnek fényképfelvétel végett, az **utiköltség felét** minden alkalommal megtérítem.

Tisztelettel

BECK J. fényképész.

Egy jó házból való fiu tanulóknak felvétetik Koczka Andor papirkereskedésében.

KÜLSŐ SZOLNOKMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR

Alakult 1869-ben. **SZOLNOKON.** Részvénytőke 500.000 K

Anyaintézet a MAGYAR ORSZÁGOS KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR BUDAPESTEN.

Betéteket gyümölcsöztet a legmagasabb kamatozással.

Váltókat leszámítol.

Kölcsönt nyujt földbirtokokra 15—65 évi időtartamra.

Értékpapirokat vesz és elad; azokra kölcsönt nyujt.

Parcellázásokat finanszíroz.



(Hatschek-féle szabadalom) Jászapáti és környékén kizárólag csak nálunk kapható. A legújabb forgalomba került különféle utánzatok végett szükségesnek tarjuk hangsúlyozni, hogy az 1912. év óta gyártott „ETERNIT”-lapok a törvényesen védett „ETERNIT”-védjeggyel vannak ellátva, tehát csak akkor valódiak, ha ezen felirat minden egyes lapon látható. Kérjük tehát a t. közönséget, hogy utánzatoktól a saját érdekében óvakodjék, mert már előfordult, hogy „Eternit” fejében más silány minőségű palát szállítottak. — Az Eternit pala évek óta bevezetett, számos állami építkezésnél is kipróbált és a legjobbnak bizonyult könnyű, tűzmentes tetőfedőanyag. — Ára négyzetméterenként, mint eddig volt, most is 3 kor. 40 fillér a tetőre felverve.

Kívánatra azonban szállíthatunk „M” jelű asbest-palát is, melynek négyzetmétere 2 kor. 75 fillér, szintén a tetőre felszegezve.

Költségvetésekkel, mintákkal készséggel szolgálunk s ajánljuk magunkat

Groszmann Farkas és Fiai
fatereskedők Jászapáti.

GETTLER BANK ÉS VÁLTÓÜZLET

Telefonszám 148.

SZOLNOK, PIAC-TÉR (Saját ház).

Telefonszám 148.

Gíroszámla az Osztrák-Magyar Banknál

Postatakarékpénztári számla 7527 szám.

Sürgőnycim: GETTLERBANK SZOLNOK.

A magy. kir. osztálysorsjáték főelárusító helye.

Folyósít kölcsönöket váltóra, ingatlanokra és folyószámlára.

Iparosok vállalatát pénzzel ellátja.

Zálog-osztályában arany, ezüst és árúmentekre, értékpapirokra legmagasabb kölcsönt nyujt.

Időben pénzeket, érmeket, szelvényeket és kisorsolt értékpapirokat bevált teljes értékben.

Törlesztéses kölcsönöket 20—30—40—50 és 60 évre folyósítat 4 százalékos alapon

A Focsiere pesti biztosító intézet c. főügynöksége a biztosítás minden ágazatában előnyös díjtétel mellett biztosításokat köt.

Kölcsönt nyujt értékpapirokra, sorsjegyekre és vidéki takarékpénztári részvényekre.

Osztálysorsjegyek minden húzásra eredeti árban portó felszámítás nélkül.

A bankszakmába vágó mindennemű megbízásokat elfogad és teljesít, felvilágosítást készséggel, díjmentesen ad.

Pesti hazai nyer. kötvény convertált jelzalog sorsjegyek. Előnyös feltételek mellett kaphatók.

Takarék betétet elfogad könyvecskére vagy folyószámlára magas kamattal mellett.

Értékpapirokat, sorsjegyeket, vidéki takarékpénztári részvényeket vesz és elad mindenkor a legmagasabb árfolyamon.

Máshol elzalogosított értékpapirt, sorsjegyeket saját pénzen kivált és azokra magasabb kölcsönt nyujt, mely kényelmes havi részletekben fizethető vissza.

Elad értékpapirokat, sorsjegyeket kevés előleggel letétre vagy készpénzért napi árfolyamon vagy részletfizetésre minden más ajánlatnál előnyösebb feltételek mellett.

Sorsjegytársaságokat alapít igen előnyös módokat mellett.

Ingatlanokat vesz vagy elad, azokat parcellázza és pénzzel ellátja.